

宁波春晚，照见“万象启新”力量

记者 廖惠兰 通讯员 吕佳银

策马奔腾启新程，跃马山河向未来。昨晚，“万象滨海启新程”2026年宁波市春节联欢晚会精彩启幕。

这场扎根本土、联结乡情的文化盛宴，在宁波发布、甬派、宁聚等多平台同步直播，成为千万市民与海内外宁波儿女共同奔赴的“团圆之约”。

作为连续举办四年的城市文化品牌，今年宁波春晚依旧将城市故事融入歌舞、曲艺、AI应用与光影艺术，串联起港城烟火气息与新时代奋进风采。晚会同步推出新春消费券、特色福袋等惠民福利，让市民收获实实在在的节日惊喜。

每一个节目，都与宁波有关

一台春晚，就是一座城市的年度文化答卷。

2025年，宁波留下诸多值得铭记的发展高光——

宁波成为全省首个全部区（县、市）迈入千亿俱乐部的城市，浙江第一高楼宁波中心正式投用，宁波东方理工大学正式揭牌，中欧北极集装箱快航航线成功开辟……这些振奋人心的时刻，都是本次春晚节目创作的核心素材。

原创情景剧《北冰洋上的彩虹》，用话剧、舞蹈与多媒体融合的形式，还原了船员穿越北冰洋的情景，将船员的奋斗、港口的担当与国家的力量融为一体。



开场大型歌舞《潮涌三江》。(唐严 摄)

“团队第一时间采访了亲历记者，在创作中始终将船与城市作为、国家发展紧密相连，我们想把这份自豪与底气传递给每一位观众。”该节目编剧介绍。

音乐短剧《青春绽放》则聚焦宁波教育高质量发展，以宁波东方理工大学第一批本科生报到入学为切入点，徐徐铺展宁波百年崇文重教的历史长卷。

本届春晚，镜头始终对准普通宁波人。基层文化馆文艺骨干、民间文艺团队、新大众文艺群体纷纷登台，用平凡人的故事，讲述宁波的市井温情与城市品格。“我们的核心，就是讲宁波人的故事，说宁波城的变化，抒宁波人的乡情！”晚会总导演邹建红介绍，晚会创作自去年9月启动，全程立足宁波历史文化底蕴、现代港城变迁，将城市发展

中的大事、喜事、新事搬上舞台，让每一位海内外宁波人，都能从春晚中看见家乡变化、感受故乡温度。

创新融合，舞台艺术全新表达

今年春晚舞台上，艺术跨界与创新巧思随处可见。

晚会LOGO中奔马与海浪交融，寓意滨海城市勇毅前行；舞台设计、多媒体视觉里处处可见的马元素；先导片《“马”上回家》串联走马塘古韵、马园路繁华、非遗跑马灯等意象……“万象启新”的美好祝愿流淌全场。

除科技赋能外，艺术门类的跨界融合，是本届春晚的一大突破。

在舞蹈诗《百年光影》中，

主创团队将杂技融入情境舞蹈，从开放包容的百年老外滩，到上世纪80年代特色生活场景，再到如今宁波中心拔地而起，以艺术化手段具象化城市发展的温度、速度与高度。

晚会不仅汇聚宁波市演艺集团、宁波交响乐团、余姚姚剧保护传承中心等本土专业院团，还集结基层文艺骨干与国内优秀艺术团体，参演群体更广、艺术形式更多元，呈现一场雅俗共赏、百花齐放的文化盛会。

本土戏曲魅力在《梨园骏彩》中尽情绽放。甬剧、越剧、姚剧、宁波平调等地方剧种齐聚一堂，宁波市甬剧团、宁波小百花越剧团等五家专业院团联袂献艺，经典选段与绝活轮番上演，让戏迷朋友们大饱耳福、看得尽兴。

《北冰洋上的彩虹》背后的“我们”

记者 金鹭 卢昕炎 孙宇卓

昨晚，宁波春晚的舞台上，《北冰洋上的彩虹》的旋律响起。“大家好！我是宁波日报的记者。关于北冰洋的故事得从151天前说起。”开场台词传来，望着舞台上熟悉的情节，我们的思绪瞬间穿越回在宁波舟山港、在英国弗利克斯托港的那些夜晚……

这一节目，以中欧北极集装箱快航航线首航成功为背景，讲述了去年该航线首艘货轮从宁波舟山港启航，取道北极东北航道，仅用20天抵达英国弗利克斯托港的创举。

在这一历史性事件中，我们不仅是记录者，也是亲历者。节目背后，无数个“我们”并肩而

行，记录下了一段属于宁波、属于中国的记忆。

舞台上，宁波舟山港调度室的场景徐徐展开，电话铃声此起彼伏，接线员们忙碌应答，货主们焦急赶来纷纷求助。饰演宁波舟山港有关负责人的演员眉头紧锁，眼神焦灼却坚定。

这一幕，让我们想起在新闻策划前期，并肩走过的那些“摸着石头过河”的时光。

彼时的我们，面对着无数的“不确定性”：签证卡在审核中，每天刷新电子邮箱的焦灼；港口采访权反复协调，听到“尽量协调”答复后的忐忑；弗利克斯托港地处郊区，信号覆盖范围未知，担心2小时直播突然断联的不安。

可身后团队的一句“就算只

有1%的可能，咱们也得用100%的努力去拼”，成了我们前行的动力。

舞台上紧随其后的情节，将这份紧张与坚守推向高潮。

“无论发生什么困难，我们都要勇往直前”的呐喊响彻舞台，现场掌声阵阵——这声呐喊，是舞台上的台词，是宁波港口人的初心与底气，也是我们新闻人奔赴这场“破冰”之约的坚定信念。

舞台上的“记者”在激昂的音乐中，说出“就在9月23日凌晨，这艘货轮满载着4890个集装箱整装待发”，大屏幕映出货轮启航的画面，彼时的我们，就站在宁波舟山港的岸边，直击巨轮驶向远方的画面，心中满是期待。

启航！出发！破冰！

舞台上的通报一声声传来——“即将穿越白令海峡！”“已顺利驶入北冰洋海域！”，直到那句“已成功驶离极地海域！你们看，北冰洋上的彩虹”，主题曲《新北极光》的旋律响彻全场。当“记者”说出“英国时间10月13日21点30分，‘伊斯坦布尔桥’轮成功靠泊弗利克斯托港”的台词时，我们仿佛与演员的身影重叠。

那时那刻，数十位报业同伴，在凌晨的灯光下严阵以待，与我们跨洋联动，只为将那个历史性的时刻，第一时间传向全球。

我们这群新闻人，则用镜头和笔，记录下了参与者的荣光，而今夜，舞台让这份荣光被更多人看见。

演出落幕，掌声雷动，台下的我们久久无法平静。

新春走基层



江志国带居民磨豆浆。(陈章升 葛梦园 摄)

社区里的非遗美食盛宴

记者 陈章升 通讯员 王晓娜 葛梦园

将大铁锅移至柴火灶一侧，揭开锅盖后用小铲将锅内生煎包轻轻铲起，此时底部已变得焦脆，一把葱花均匀地撒入锅内……昨日，在奉化区锦屏街道春晖社区党群服务中心广场一侧，非物质文化遗产生煎包制作技艺代表性传承人汪志国为前来赶集的老人孩子制作柴火生煎。随着香喷喷的生煎包出锅，他的摊位前围满了人。

“做一锅生煎包寓意包福包财，祝大家新年生活蒸蒸日上！”看着大家吃上承载着美好祝福的生煎包，汪志国感觉心里暖意融融。

除了汪志国，汪春味、李小平、董行培等非遗代表性传承人也来了，他们受邀参加社区非遗美食集市，与居民一起解锁“舌尖上的年味”。

“春节前，社区老年人希望带着孩子们品尝一下老底子美食，守住文化根脉，留住烟火气息。”春晖社区党委书记张露洋说，集市分设展示区、品尝区、体验区，大家在这里有人吃、有人看，还有人学习老手艺。

记者在集市品尝区内看到，黄耐糕、灰汁团、“酱烤猪头”等十余种特色小吃组团亮相，让前来打卡的居民大饱口福。

当居民大快朵颐时，集市体验区也好戏开锣。一侧，非物质文化遗产灰汁团制作技艺代表性传承人汪春味带着老人孩子体验石磨豆浆；另一侧，非物质文化遗产油赞子制作技艺代表性传承人董行培开启了搡年糕活动序幕。

“大家一起搡年糕，在新春讨个好彩头。”在董行培的协助下，76岁的社区美食达人李仲女边体验边祝福道。



参加非遗美食集市的社区居民代表。(陈章升 葛梦园 摄)

宁波消防救援机动大队挂牌



挂牌仪式现场。

(通讯员供图)

本报讯（记者李睿清 通讯员李博）昨日，宁波消防救援机动大队挂牌仪式举行，该大队是我省四支消防救援机动队伍之一，标志着我市正式具备跨区域综合救援能力。

与传统“119”消防救援不同，这支队伍专注于自然灾害应对。“对森林火灾、台风洪涝、雨雪冰冻、地震或其他地质灾害等处置救援，都是我们的主责主业。”宁波消防救援机动大队相关负责人

说。除承担本地防灾减灾任务外，浙江省内其他地区发生难以控制的自然灾害后，宁波消防救援机动大队也需要随时支援。

目前，除宁波外，我省还在杭州、温州、金华等地设有消防救援机动队伍。该负责人表示，宁波濒临临海、地形多样，夏秋季易受台风影响，宁波消防救援机动大队的成立，既能缓解现有救援力量的压力，也将提升应对重大灾害的能力。

宁波攻克“人工肺泡”核心材料获全国网友点赞热议

记者 金鹭 孙宇卓

中石化宁波新材料研究院成功攻克“人工肺泡”核心原材料的消息经宁波日报报端报道后，引发全网关注。

截至目前，相关报道及视频全网阅读量突破1500万人次，在视频号、抖音、微博等主流社交平台持续发酵，吸引全国网友讨论与点赞。

拥有300万粉丝的知名网红医生、浙江大学医学院附属第二医院主任医师程才在抖音平台评论，祝贺这一技术突破。

不少网友联想到国产替代带来的民生实惠。网友“岁月与沉淀”评论：“这让我想起了高铁的刹车片，以前从德国进口时，一对就要好几万元，咱们中国攻克相关技术后，价格大幅下降。核心技术自己掌握，老百姓才能真正用得起。”

还有网友深情写道：“支持国

产，便利百姓！感谢广大科研人员的辛勤攻关，为百姓的健康而努力工作。”

大家纷纷期盼：“希望能够尽快量产，拯救更多生命。”

也有网友提出疑问：“技术是否过关？性能质量是否能达到进口的水平？”

面对社会各界的关注与点赞，科研团队深感责任重大、使命光荣。“将以此为动力，继续扎根科研一线，精益求精优化工艺、完善技术，全力以赴推进材料工业化量产进程，为我国高端医疗材料国产化作出更大贡献。”科研团队相关负责人说。

浙江万里学院余姚校区主体结构全面封顶



前日，随着最后一方混凝土浇筑完成，浙江万里学院余姚校区主体结构全面封顶。该校区占地42.13万平方米，是余姚历史上引入的首所应用型本科高校，其培养的学生不仅能填补本地产业人才缺口，更能为宁波乃至长三角的智能制造产业提供人才支撑。

根据计划，今年9月新入学的首批200余名新生将先在回龙、钱湖校区完成大一课程学习，2027年迁入新投入使用的余姚校区。2027年9月以后入学的报考余姚校区的学子，将在余姚完成四年的本科学习。

(罗旋 黄合/文 余姚融媒体中心供图)

“融”入科技创新

科技信用贷款护航企业成长

记者 金宇涵 通讯员 黄百惠

“目前我们手上的订单生产计划已经排到了5月底，工厂在节前开足马力加紧生产。”宁波市卓凯婴童用品有限公司（简称卓凯婴童）副总经理陈育新接受采访时，语气里透着振奋。

卓凯婴童主营产品包括儿童餐椅、儿童推车等，九成订单销往欧美和东南亚等海外市场。“近五年来，公司订单量的复合增长率超过30%，去年销售额达到了1.45亿元。”陈育新告诉记者，新的一年将延续此前良好的发展势头，预计今年的销售额同比增长40%。

随着订单飘红，卓凯婴童投用仅三年的工厂很快就不够用了。“购

买土地新建厂房、扩大产能、升级和采购设备都需要资金，同时新品研发的投入也不能停。”陈育新坦言。

“科技企业通常具有高技术、轻资产、高成长的特点。考虑到该企业发展前景良好，且拥有20余项专利，我们突破传统信贷依赖抵押物的壁垒，为其成功发放2000万元科技信用贷款。”邮储银行慈溪市支行副行长李维说。

精准及时的金融活水，保证了企业成长关键时期的“血液”充足。

“有了稳定的现金流，我们也有底气接下更多订单。接下来，除了扩大产能，我们将加快产品创新和品类拓展，在站稳国际市场的基础上争取更大的发展。”面对新的一年，陈育新信心满满。